

共和国勋章获得者、老英雄张富清逝世 享年 98 岁

深藏功与名 一生跟党走

战争岁月,他冲锋陷阵、九死一生;和平时期,他淡泊名利、默默奉献。手握赫赫战功,却又质朴平常,伟大和平凡这对看似矛盾的特质在他身上自然交融,他用一生诠释了怎样做一名党的好战士。他就是“共和国勋章”获得者、原西北野战军 359 旅战士、中国建设银行湖北省分行来凤支行离休干部张富清。

2022 年 12 月 20 日 23 时 15 分,张富清在湖北武汉逝世,享年 98 岁。60 余载深藏功名,从陕西到湖北,从部队到地方,任凭时空变迁,初心始终不变,老英雄张富清用朴实纯粹、淡泊名利写就了传奇一生。



“他的事迹不需要任何润色,只要忠实地还原,就能够感动天地”

从尘封多年到广为传颂,张富清的事迹得以重见天日,源自退役军人信息采集工作。

2018 年 12 月 5 日,来凤县政协常委、时任来凤县委巡察办主任邱克权与同事张健全等谈起退役军人信息登记的事。张健全无意中说起自己的父亲张富清也是退役军人,并在战争年代立了很多战功,自己几天前替父亲进行信息登记才刚刚知晓。

登记时,张健全带去了一个红布包裹,里面有 3 枚奖章、1 份西北野战军报功书、1 本立功证书。立功证书上写着:“张富清在解放战争中舍生忘死,荣获西北野战军军一等功一次,师一等功、二等功各一次,团一等功一次,两次荣获‘战斗英雄’称号。”

“他有这么大的功劳,在来凤实属罕见,为什么县里没有任何记载?”邱克权查阅了县志,搜索了奖章、立功证书等相关信息,内心久久不能平静。他向张健全表达了想要挖掘并宣传老人事迹的想法。随后,以县委巡察办的名义向来凤县委提交了《关于张富清老人相关情况的报告》:“老人一直保持着勤俭节约、艰苦朴素的作风,过着清贫的生活,从没有向任何人提及他的事迹,也没有向任何人展示过他的军功章……”

县委高度重视,随即要求宣传部门积极宣传相关事迹,可过程却一波三折。张富清认为退役军人信息登记是组织的要求,出于对组织的忠诚,他拿出了压在箱底从不示人的过往,但要宣传他的事迹,则认为没有必要,始终不愿接受采访。

转眼便是新年。2019 年春节后,几位省报记者前来核实情况,为了说服老人接受采访,大家商量后请张健全对父亲说:“明天省里要来人,了解你过去战斗中的一些事情。”张富清一听,认为是组织上的要求,欣然同意。

采访非常顺利。除了听力稍差,老人思维敏捷、吐词清楚,不仅清晰讲述了永丰战斗的过程及相关经历,对几名记者的提问也对答如流。报道在省内外引发巨大反响,老人却很不高兴,质问儿子为什么要欺骗他,张健全别无他法,只好默不作声。

面对之后的采访邀约,老人一律谢绝。很多人给他做工作,劝说他把事迹讲出来,这是为国家做贡献。老人因此被感动。2019 年 2 月至 7 月,已经 95 岁高龄的他,克服病痛,接受了四五十场采访,有些甚至是在住院期间完成。

邱克权告诉记者,考虑到老人年事已高,为避免媒体记者因同一问题重复性采访,每次采访前,他都会事先向记者介绍相

关事迹。他为此做了大量幕后工作,整理采访内容,查阅史料及相关档案资料,对一些存疑的地名、人名、时间等进行核实。“我相信,他的事迹不需要任何润色,只要忠实地还原,就能够感动天地。”

面临选择,他考虑的从来不是“我需要什么”,而是“党需要什么,人民需要什么,组织需要什么”

是什么让他深藏功名 60 余年,连自己的子女都不说?是什么让他在战争中历经生死考验始终一往无前?是什么让他在贫困山区一心为民造福,从不计较个人得失?是什么让他一辈子淡泊名利,永葆初心本色?是什么让他始终不忘党恩,紧跟党走?

张富清老人的传奇经历,让邱克权产生了无尽的思考。经过近四年持续不断地发掘和思索,邱克权有了答案:“对党绝对忠诚,对党那种崇高而坚定的信仰,是他可以为党的事业献出一切的根源。只有明白了这一点,他之前种种非同寻常的举动才解释得通。”

张富清究竟是一个什么样的人?翻开他的人生字典,六个词贯穿一生——“选择”“突击”“奉献”“执着”“忠诚”“清廉”。如果再精炼一些,那就是“朴实纯粹”。

生与死,国与家,公与私,张富清一生面临多次选择。1948 年,选择参加中国人民解放军;1952 年底,选择入朝参战;1954 年底,选择复员转业到贫困山区工作;1961 年,国家精简人员时,他坚决执行党的政策,第一个砸了妻子的“铁饭碗”……在驻队、抗旱、筑坝、修渠、修路等工作中,他总是选择最苦、最难、最险的上。面临选择,他考虑的从来不是“我需要什么”,而是“党需要什么,人民需要什么,组织需要什么”。

“突击”,是另一个关键词。战争年代,他说:“我是一名共产党员,在党需要的时候,越是艰险,越要向前!为党和国家牺牲也是光荣的。”和平年代,他又说:“面对困难,党员就要迎难而上,我死都不怕,难道还怕苦啊?”

“突击队就是用身体来消耗敌人的锐气和弹药,炸掉敌人碉堡,为主攻部队扫清障碍。突击队员往往是有去无回,万死一生。”在老人看来,突击就该有这样的觉悟。1948 年,他一次次报名参加突击队,用生命为后续部队杀出一条条血路。1950 年,他随部队进入新疆喀什草湖地区,成为屯垦戍边开创“军垦第一犁”的突击者。1954 年底,他担任改变贫困山区落后面貌的“突击队员”,来到了鄂西深山。1960 年至 1977 年,在三胡区石桥半山湾、三胡区狮子桥刘家坝、革勒车二龙山、卯洞公社高洞管理区修水渠、修电站、

筑大坝、修公路的考验中,他冲锋在前,让一个个民心工程得以建成。

从大城市到贫困山区,从县城到乡镇,从集镇到边远山寨,奉献铺就了张富清的人生底色。在部队,他保家卫国,于枪林弹雨中九死一生。在地方,他扎根贫困山区 30 多年,无论工作岗位、职务、时代环境如何改变,每到一地,都以极大热忱为群众解难题、办实事,极少考虑一己得失。

凭着执着,张富清闯过了许多难以逾越的关隘。在永丰战斗中,他身炸毁两座碉堡,身受重伤,却超越极限,孤身一人坚守阵地,数次打退敌人反扑,坚持到大部队攻进城。1955 年,他携妻扎根来凤县,同他一起来的人都申请离开了,但他坚持在来凤工作、生活了一辈子。在三胡区工作时,明知从外省引进人才难度极大,但硬是派人“三顾茅庐”,从湖南永顺引进了技术工匠杨圣。

“天下至德,莫大乎忠。”1948 年,张富清参军 4 个月后就入了党,他多次说:“那时,只有对党忠诚、打仗勇敢、不怕牺牲的人才能入党。”离休后,他经常阅读党报党刊,学习党的理论,每天雷打不动收看新闻,关心党和国家的大事。“不认真学习党的理论,怎么能说‘听党话、跟党走’?”“我虽然离休了,但‘心中有党’是对一名共产党员最起码的要求。”

“公费也是国家的钱,能省一点就省一点!”“我已经离休了,不能再为国家做什么,能节约一点是一点”

迎难而上,为党和国家而战的突击队员本色,张富清保持了一辈子。

88 岁那年,张富清因左膝盖脓肿,多地治疗不见好转,只得截去左腿。手术后,家人都以为张富清会一直坐在轮椅上,但为了不组织添麻烦,为了让子女“安心为党和人民工作”,张富清说:“我要发扬保持突击队员的精神,我要站起来。”

拼命练习一年,在近 90 岁的年纪,张富清又一次站了起来。在助步器铁杆上,张富清架了一根三指宽的木板,用木板固定残腿,用另一只脚支撑走路。张富清当年战斗的英雄部队官兵专程到来凤探望他时,面对军装上的军徽,老兵用一条独腿坚强站立,缓缓举起右手,庄严地行上军礼。

简朴生活,不给党、国家、军队添任何麻烦,张富清践行了一辈子。

“公费也是国家的钱,能省一点就省一点!”“我已经离休了,不能再为国家做什么,能节约一点是一点。”张富清态度坚决。

困难面前,坚毅如铁;荣誉之下,初心不变。两次手术,两次选择,让人看到了一位老英雄的质朴本色。

馒头、油茶汤、清水面、青菜,是老两口吃习惯了的,剩下的第二顿接着吃,绝不浪费;来凤县建行宿舍楼 2 楼,是老两口住了几十年的家,窗台上整齐地养着一排绿植,浇花就用矿泉水瓶自制的喷壶……

“小时候家庭条件差,生活过得艰苦倒不用说,现在条件好转了,节俭也丝毫未减。”张健全说,父亲有一种非常朴实的知足和感恩心态,他就是用这种心态来回报社会和回报党的恩情,而不去贪图个人的名利和生活上的享受。

“吃得好、住得好,比以前不知道好了多少倍,没有什么要求了。”在张富清眼里,要比就和困难群众比,和牺牲的战友比,一比,就觉得幸福。

“党有指示,我就能坚决地听党的话,永远跟党走”

军功章、立功证书、彭德怀直接签发给个人的《报功书》……张富清老人压在箱底的这些“绝版”文物,反映了西北解放过程的艰苦卓绝,极其珍贵,国家博物馆希望能征集收藏。为此,他们联系到张富清的家人。家人问张富清是否舍得,他笑着说:“当年国家需要战士,我可以捐躯。现在国家需要文物,我怎么会舍不得几个牌子和几张纸呢?”

名和利是党和人民给的,只要是党的任务、人民的需要,他还是那个可以随时挺身而出的“战士”。“我为党做了一件应该做的事,党给我这么高的荣誉。我只觉得,离党的要求,离我本人自己的想法,做的事情还远远不足。党有指示,我就能坚决地听党的话,永远跟党走。”张富清获得“共和国勋章”后说。

“在战争年代,每次战斗他都当先锋、当突击队员,难道他就真的不怕死吗?在和平建设时期,哪里艰苦他就往哪里去,难道他就真的不怕苦吗?”这是张富清的儿子张建国曾经的“不理解”。后来,父亲的一次次选择让他明白:“父亲心里始终装着人民,唯独没有自己。这都源于父亲对党的忠诚和感恩。”

一颗忠诚的心,是张富清用一生擦亮金色奖章。从 1948 年 8 月在战场上火线入党那时起,在此后 70 多年的漫漫人生中,他始终带着一名共产党员的赤诚,把对党的无限忠诚融入血脉、刻在心上。

在来凤县喳西泰广场左侧,矗立着张富清先进事迹展馆。破旧的搪瓷缸、红色皮箱、旧算盘……一件件藏品诉说着一桩桩故事,展现着张富清的红色人生。

英雄已逝,音容宛在。富足于精神,清廉于物质,他的品格,一如他的名字。

(据《中国纪检监察报》报道)